

# PRO - REFORMA

ORGANO DEL COMITÉ PRO REFORMA DE LA ASOCIACIÓN ESPAÑOLA 1a. DE SOCORROS MUTUOS

Año 1

Montevideo, Junio de 1932

N.º 1



## PERFILES BIOGRAFICOS

### PABLO FONTAINA

NUESTRO CANDIDATO

El Comité "Pro Reforma", presenta hoy a sus correligionarios, una nueva cristalización del espíritu luchador y progresista que lo anima. Deseoso de expandir sus ideas y carente de órganos que acogieran sus publicaciones con oportunidad, ha querido realizar un nuevo y formidable esfuerzo, creando de su propio seno, la tribuna valiente, decidida y franca, que sirva para llevar a sus consocios la luz de la verdad, falseada y escarnecida por los mercaderes del mutualismo, caricatos de oligarcas, que en su vesánico sueño de ególatras, se creyeron omnipotentes frente a la conciencia, indiferente unas veces, engañada otras, pero libre por suerte en la inmensa mayoría de los casos, de muchos miles de socios, que con su despertar del 8 de Mayo ppdo., hicieron temblar al oficialismo entronizado. Y ha creído oportuno engalanar su primer número, con la biografía trazada a rasgos rapidísimos, del primer titular de su lista electoral, porque lo sabe, en la grandeza de su figura de antiguo y fecundo luchador, fiel exponente de las virtudes que constituyen el acervo moral inmaculado del ideal reformista. "PRO REFORMA" se enorgullece hoy de poder dar a la consideración de sus lectores, los datos que más abajo consignamos, en la seguridad de que ninguna personalidad de la colectividad española, dentro ni fuera de la Asociación Española 1a. de S. M., puede ostentar tan relumbrantes facetas ni tan saneados títulos que no recomiendan a sus correligionarios, como el hombre que hoy encarna la bandera del reformismo.

Sirva ello de lección a quienes buscan sus hombres representativos entre los arrumbados residuos de trastienda, cuyo sólo mérito puede ser el hallar quién sabe a qué precio, alguien que los quite de la oscuridad en que siempre vivieron, para encaramarlos, con la farsa de que constituyen cerebros dirigentes.

Pablo Fontaina, español de origen, nacido en Vigo el 28 de Octubre de 1865, fué ya en 1867 traído al Uruguay; su vida y su obra se han desarrollado por lo tanto, casi exclusivamente dentro del ambiente nacional, pero aunque nunca volvió a pisar su tierra natal, absorbido en la constante labor que ha devorado su enorme caudal de energías, guardó por ella la devoción más intoluta, y tanto que ha siempre expresado con el más patriótico orgullo su procedencia española, a quienes conociéndole de siempre, lo habían creído uruguayo de nacimiento. Niño, recorrió el aula de la escuela primaria del Estado, pasando luego a los más prestigiosos institutos docentes de su tiempo: La Escuela Inglesa y más tarde la de la Asociación Alemana; años 1872 al 1883, lapso de tiempo que le sirvió para conocer ya brillantemente los estudios de carácter superior, alternando su concurrencia a aquellas escuelas, con sus estudios de bachillerato, en la vieja Universidad de las calles Maciel y Sarandí; pasada la adolescencia, luchador ya, de ardorosas facetas, acompañó y animó con su fuego juvenil, la obra en que estaba empeñado su viejo y siempre recordado maestro de la niñez, en la escuela primaria, don Tomás Claramunt. Esa obra era la creación en el año 1895, de los cursos de Contador en la Universidad de la República y en ella misma, debido a su esfuerzo en buena parte, recibió la graduación de Contador.

Periodista combativo, de fácil e incisiva pluma, actuó en épocas de borrasca nacional y acabó de templar allí las aristas de su firmeza de carácter, que lo han hecho una figura de excepción.

En 1906, su personalidad ya definida, recibe el llamado altamente honroso, que lo lleva a formar como miembro del Consejo de la entonces denominada Escuela de Comercio. Más tarde, en el año 1914, cuando la personalidad de Tomás Claramunt se retiró ya exhausta por su propia prodigalidad, de la que se llamaría Escuela Nacional de Comercio, pasó don Pablo Fontaina a ocupar el lugar que tanto había honrado aquel hombre superior, y fué entonces Director y Presidente del Consejo, de la que en un nuevo cambio de denominación, pasó a llamarse Escuela Superior de Comercio. Hoy, 18 años después, sigue en aquel alto sitio, al cual ha prodigado sus más caras energías, sacrificando muchas horas de su vida que pudiendo ser apacibles, fueron de lucha; en ese yunque terminó, obrero de sí mismo, de forjar su personalidad.

Y toda esa obra inmensa fué tejida silenciosamente, sin alarde, sin consagraciones oficiales, sin destellos que marean; es obra paciente pero fuerte, obra para la posteridad, hecha a semejanza de la branquia de coral que gestada en la oscuridad, se muestra, luego que aparece su descubridor, deslumbrante de belleza, a los ojos asombrados de los que tantas veces pasaron de largo, sin presentirla en su miopía. Su esfera de acción se extendió hasta los organismos de Gobierno Nacional en donde ocupó lugares prominentes, cargos públicos espectables, pero siempre con carácter de honorarios, como nueva prueba de su actuación que nunca deseó la prebenda material como recompensa a su actividad siempre superior. Entre otros, ocupó cargos en el Consejo del Patronato de Delincuentes y Menores; en el Consejo de Estadística Nacional; en el Consejo de la Caja de Jubilaciones y Pensiones Civiles, en el que representa a la Asociación de Empleados Civiles de la Nación, de la que es Presidente. — En el Gobierno Municipal de Montevideo, ocupó el cargo de Presidente de ese importante organismo nacional, cuando el señor

Fabini fué designado para ocupar un cargo en el Consejo Nacional de Administración, del cual es actual Presidente. Inició el primer Congreso Sud Americano de Enseñanza Comercial que se realizó en Montevideo al que concurrieron las naciones de Centro y Sud América. Fué en varios períodos Presidente del Club Español y de otras instituciones montevideanas de índole diversa. Su actuación en la Asociación Española 1a. de Socorros Mutuos lleva el sello de la rectitud, medida y honestidad que enaltece toda su vida, y es necesario recordar aquí, que su alejamiento se debe al obstrucionismo y la evidente mala fe que su gestión halló de parte de quienes teniendo mucho, pero mucho que aprender de él, no supieron valorar sus condiciones, porque sus menguados intellectos y sus bajas pasiones, no le han permitido nunca observar lo que ocurre fuera de su ambiente, que es el lodo infecto de las venganzas y de las bajas acciones.

Con mucho orgullo "PRO REFORMA" lo muestra hoy en esta forma tan escueta, a la consideración de sus correligionarios para que vean de qué talla son los hombres para quienes aspira los sitios de comando dentro de nuestra querida Sociedad.

### ¡Último Momento!

Señor Presidente de la Junta Directiva de la "Asociación Española 1a. de Socorros Mutuos":

Los asociados, preocupados en el elevado interés de defender el prestigio social, desean informarse de lo siguiente:

La Asociación Española 1a. de Socorros Mutuos, en la contabilidad de la Compañía de Aguas Corrientes, figura con la siguiente deuda, por aguas correspondientes al Campo Español:

Febrero 1932 .....	\$ 3.48
Marzo 1932 .....	" 52.10
Abrial 1932 .....	" 105.17
Mayo 1932 .....	" 103.36
Total .....	\$ 264.11

Con la urgencia que el caso requiere, los asociados tienen derecho a informarse del por qué de esta cantidad de deudas, frente al exiguo alquiler de 60 pesos que produce la escuela emplazada en el Campo Español.

### El pago a las farmacias

Como un ariete incansable, seguimos dando tantos golpes como sean necesarios para demostrar a los asociados, el urgente interés que existe, en que, de una vez por todas se preocupen de los asuntos sociales. Bastará la atención permanente de los socios para evitar que se lleguen a cometer hechos bochornosos, que conspiran contra el buen servicio que la casa de socorros debe prestar y contra su propio prestigio.

Se pretende engañar a los asociados con el estribillo de los miles de pesos que la actual Junta Directiva supo economizar, sin decirse que resulta curioso, y está reclamando a gritos una severa investigación, que se hubiera atrasado el pago de las farmacias. Contestarán a ésto los señores dirigentes que desgobiernan nuestra Asociación, que tal no es cierto, y, como ya lo dijeron otras veces en su audacia, que también nos apartamos de la verdad.

Pero en éste caso también, —afortunadamente—, podemos decir que nos asiste la razón. El asociado que quiere comprobar que las Farmacias no

siempre estuvieron al día, y que, si algo se ha hecho en beneficio de regularidad de éstas, ello se debe a la preocupación y atención despertada por nuestra propaganda, a la que se desea acallar de todas maneras, puede pasar por nuestra Secretaría, donde se le exhibirá una citación suscripta por la gerencia de la Asociación, en donde se cita a un Señor propietario de Farmacia, en el mes de Diciembre de 1931 para que pase a cobrar los haberes correspondientes a Octubre de 1931.

La contundencia de los hechos, es mucho más convincente que las frases hechas.

### LO TUYO MEDICES...

El oficialismo, campeón de la mentira, se ha permitido afirmar públicamente que nos apartamos de la verdad. Para ello, y con esa audacia que caracteriza a la mayoría de sus dirigentes, se ha pretendido que no estamos en lo cierto al sostener que entre el doctor don José M. Silva, la Junta Directiva y la Comisión del Sanatorio, existe el más grande de los divorcios.

Tanto es cierto lo que afirmamos, que el propio doctor Silva, en carta pública que aparece en otro lugar de "PRO REFORMA", dice que el actual presidente de nuestra Asociación, "se ha valido de maniobras florentinas para arrancarle una declaración". "Que ha engañado a la Institución", y, sobre todo, algo más grave, algo que obligaría a cualquier hombre a reaccionar solicitando las debidas explicaciones: "A que tendría que admitir en silencio las acusaciones de que le haría objeto".

Bien se ve, pues, cuál puede ser el grado de cordialidad en cuanto a relaciones, existente entre personas que se tratan de tal guisa, para que se dude siquiera, de parte de quién puede estar en estos momentos la verdad, la sinceridad y la razón.

El doctor Silva ha logrado poner de manifiesto con sus palabras dadas a la prensa, que la mayoría de los dirigentes actuales, hacen un verdadero apostolado de sus funestas intenciones de entronizamiento en la Directiva, para lograr lo cual, no han tenido empacho en admitir que se golpee tan fuerte en lo más íntimo y más sagrado de la dignidad de los hombres.

Y aquella carta fuerte, terriblemente agresiva, cuyo contenido habría ruborizado a un troglodita, "se arregló"

con la intervención diplomática oficial, que acalló iras y ahogó amenazas.

Los asociados, a quienes no siempre se puede burlar en su buena fe, sabrán sacar consecuencias de estas desgraciadas incidencias, que aparecerán en la historia social de nuestra casa de socorros, como un manchón de tinta china imborrable.

Por todo lo cual, viene a este comentario de perlas, aquel estribillo tan vulgar:

Lo tuyo me dices  
Ladrón de perdices...

## LAS ROMERIAS

Satisfaciendo el interés demostrado por muchos asociados que nos dirigen cartas referentes a la forma en que se realizan las romerías, hacemos éste comentario, ingrato si se quiere, por que no trata precisamente de nuestro fundamentales problemas de la salud, sino de una de las actividades que, rindiendo culto a la tradición, realiza todos los años nuestra Asociación.

Siempre se ha sabido sacarle mucha utilidad a éstas fiestas. Todos los años, los dirigentes, por intermedio de la Comisión de Fiestas, obtuvieron sumas que llegaron a algunos millares de pesos, que, a la postre es lo que esencialmente se persigue al distraer la atención social en éstas actividades. En todos los casos, se presentaron balances que no fueron objeto de observación, produciéndose los gastos en forma celosa e imparcial.

Eso no ocurre ya. El campo ha sido acaparado por una sociedad en comandita, que hace de él lo que quiere, invita a las fiestas a quienes les dá la real gana y hace los balances que se le antoja, usando del dinero como de cosa propia. Nuestros consocios pueden ver el ridículo balance que presenta la memoria anual, para darse perfecta cuenta de que el dinero se repartió a manos llenas, sin otro fin que el de favorecer a los amigos de los dirigentes.

Baste decir que, en ese balance que se hizo público, aparecen varios parientes de los miembros de la Junta Directiva, percibiendo la suma de pesos 7 por cada día de "trabajo". (sic). Hijos, sobrinos, yernos, etc., atacando así los fondos sociales, en momentos en que muchos asociados están desocupados frente al bárbaro panorama de hambre y de miseria que se vive.

Esto, que es un verdadero colmo, se agrava si se tiene en cuenta que esas mismas personas son a su vez empleados a sueldo de la Asociación Española!!

Y para explicarlo sin levantar la protesta de los asociados, los dirigentes se han valido en nuestra revista social, de alterar los apellidos de los felices "trabajadores", cambiando el paterno por el materno, o... por quién sabe cuál.

Estas verdades, como todas las que decimos, cuesta creerlas. ¡Por algo se defienden las posiciones!!!

**PROVISION Y BAAR**  
**"CENTENARIO"**  
de PASCUAL MAQUIERA  
Bebidas, Vinos finos, Licores,  
Comestibles  
Minas 1118 esq. Encina  
Teléf. Urug. 30 Cordón

# Por la Verdad

Transcribimos la aclaración que nuestro Comité hizo, en homenaje a la verdad a la que tanto temen los actuales dirigentes, con respecto a la incidencia producida entre el doctor Don José Ma. Silva y el oficialismo imperante.

De este comentario que, lamentablemente no hemos podido difundir como correspondería por carecer de medios para ello, surge claramente, cual es la verdad, y cual es la desgraciada situación interna por que atraviesa nuestra casa de socorros, para que los asociados la conozcan, no por los medios usados por el oficialismo para desnaturalizar los hechos, sino por los procedimientos nobles y desinteresados de quienes solo ansían el engrandecimiento de la Asociación Española, sañándola de las manos de quienes tan bien saben aprovecharla.

### COMITÉ "PRO REFORMA"

#### de la Asociación Española 1.a de Socorros Mutuos

Este Comité se ve obligado a hacer las siguientes manifestaciones a los asociados de la Asociación Española.

La Junta Directiva y Administrativa del Sanatorio Social que por gracia de los que mandan es todo lo mismo, han amenazado con hacer renunciar del cargo de Director del Sanatorio Social al Doctor José María Silva. El Comité Pro-Reforma conocía el hecho, y lo manifestó en varias oportunidades. La Directiva lo negó en avisos pagados en varios diarios de la Capital, pero la prueba de la exactitud de nuestra afirmación está palmariamente demostrada en la carta que con fecha 30 de Abril último se publicó en varios diarios y dice así:

"Montevideo, Abril 30 de 1932. — Señor Director de EL PLATA.  
— De mi mayor consideración: Sin tiempo material para poder explicar la forma anormal de que se validó el señor Pedro Forné para arrancarme la declaración que la Junta Directiva de la Asociación Española publica hoy en algunos diarios de la Capital ruego a Vd. quiera publicar la presente carta que no tiene otro objeto que declarar que es cierto que el señor Forné me amenazó con hacerme renunciar y que se ha valido de una maniobra florentina para deformar la verdad y engañar a la sociedad.

"Mis declaraciones que no van mañana por ser primero de Mayo y no haber diarios las publicaré el lunes y estoy seguro de que el señor Forné las aceptará en silencio porque serán la expresión fiel de la verdad.

"Saluda al Sr. Director con su mayor consideración. — J. M. Silva".

Los señores de la Directiva sin duda tuvieron miedo de lo que en la carta anunciada se diría y obtuvieron del doctor Silva no las publicara, así como también ellos se comprometieron a no seguir publicando los avisos, desmintiendo lo de la amenaza de expulsión. El Director cumplió la palabra empeñada y publicó otra carta que dice así:

"Montevideo, Mayo 2 de 1932. — Señor Director de EL PLATA.  
— De mi mayor consideración: En mi carta publicada en este diario el 30 de Abril, prometía ocuparme de la incidencia surgida con motivo de la publicación de la Junta Directiva de la Asociación Española.

"Esa misma tarde, hemos tenido una entrevista con el señor Forné en presencia de los señores Juan Estévez Martín, Rafael Oliver y Joaquín Garrigos, en que han quedado solucionadas nuestras divergentes afirmaciones.

"Ruego a Vd. la publicación de la presente que debe dejar definitivamente terminada esta cuestión.

"Saluda al señor director atentamente. — Dr. José María Silva".

Los señores de la Directiva no cumplieron su palabra pues habiendo hecho el acuerdo el dia 30 de Abril, los desmentidos aparecieron los días 2, 3 y 4 del corriente mes de Mayo, todo lo que demuestra:

**PRIMERO:** Que este Comité "Pro Reforma" ha dicho la verdad.

**SEGUNDO:** Que los señores de la Directiva deben tener algo que ocultar y tratan de no verse descubiertos.

**TERCERO:** Que los mismos señores dirigentes no saben cumplir las promesas de honor empeñadas.

**CUARTO:** Que el Comité "Pro Reforma" diciendo siempre la verdad, demostrará que el primer candidato de la lista oficial MANUEL ALONSO CAMESELLA está inhabilitado para salir reelecto en la Directiva, ni puede seguir siendo socio de la Asociación Española 1.a de S. M. Los motivos los diremos en cuanto haya garantías en la Directiva para exponer este asunto, pues el haberlo presentado al Presidente Pedro Forné sería perder el tiempo.

## EL CARNET SOCIAL

Nuestros amigos no deben olvidar la importancia que representa el carnet social, a los efectos de la elección. Conjuntamente con el recibo que se acuerde presentar, será necesario exhibir el carnet en el momento de ejercer el derecho del voto.

En consecuencia, está demás que se destaque, que, para ser respetados en

nuestros derechos, debemos proceder también con toda corrección, presentándonos a cumplir esa misión tan elevada con verdadera conciencia y en condiciones de no poder ser observados y de no entorpecer el acto, que debe desarrollarse, según nuestras aspiraciones con toda regularidad.

El asociado que aún no tenga el carnet en su poder, debe solicitarlo en las oficinas de la Asociación, las que están en la obligación de otorgarlo en

las condiciones dispuestas al efecto.

No desciende usted, estimado consocio, tan importante punto, y lo mismo que ya se ha formado opinión con respecto a lo que debe hacer en defensa de sus intereses que son a la postre los de todos, prepárese para hacerlo con toda dignidad y en condiciones regulares.

¡No olvide que estamos completamente desarmados frente al oficialismo en eso de repartir carnets!

## El traje aquel...

A nuestros asociados les cuesta creer las verdades que difundimos, y a los indiferentes, claro, les resulta más fácil atender las patrañas de quienes se están desesperando por mantener sus posiciones en la Directiva, para continuar en usufructo de las ventajas que no han tenido empacho en disfrutar.

Es así que, frente a nuestra palabra leal y serena, algunos elementos andan por ahí, engañando a los asociados tratando de apartarlos del camino que las circunstancias dolorosamente están señalando, con el argumento de que se ha llegado a obtener una utilidad de \$ 20.000 en el último ejercicio, suma que, de ser bien administrados los intereses sociales, hubiera superado en mucho esa cantidad, como lo demostrará sin duda alguna, la Comisión Investigadora que deseamos aclare toda la labor realizada en el ejercicio próximo pasado de la actual Junta Directiva.

Pero frente a los maquiavelismos del oficialismo, está la verdad, que pinta mejor los hechos que cuanto se pueda decir con frases hechas y con ridículas posturas. Son de tal gravedad algunos casos, que a los asociados, —reconocemos que con algún fundamento—no le queda más que decidirse a si mismos: ¿Será verdad esto? Pero, afortunadamente, los hechos nos dan la razón siempre, aunque griten y se desgañiten nuestros opositores, y afirmen que no estamos en lo cierto. Podemos decir, sin temor a duda alguna, que, con dineros de la Asociación, el Presidente, con la aprobación de quienes secundan sus planes, compró a su hijo un traje, por la sola razón de que, estando en el Campo Español, perjudicó el que usaba, con algunas manchas.

Esto, que es inaudito, no lo conocen todos los asociados y estamos en la obligación de hacerlo público, para que puedan apreciar cuál es la catadura moral de quienes están al frente de tan sagrados intereses, destinados, por sobre todos los problemas personales, a formar el fondo que proteja la salud de los cooperadores.

**8 de Mayo de 1932**

Significa esta fecha, la iniciación de una nueva era para nuestra benemerita institución. Por fin, —podrán exclamar los buenos asociados que siempre se ocuparon de la marcha de los asuntos sociales,— se ha logrado interesar a la masa social. Y bien; no es para menos, pero por cierto muy halagador. El momento exige a todos y cada uno. Hay que desterrar la prepotencia. Es preciso también dar a la Sociedad una buena dirección que no haga proselitismo y en cambio cumpla inteligentemente su cometido para desarrollar proficia y eficaz labor y com-

ello ilene lo que exige la existencia de la Sociedad: Mutualismo.

Pero esta conquista, porque así puede llamarse a la demostración de esta fecha que será histórica para la Asociación Española porque fija nuevos rumbos auspiciosos de buen futuro, se debe únicamente a la labor del Comité Pro Reforma; su acción tesonera y benéfica llevó al ánimo de los asociados la necesidad de preocuparse para salvar la Sociedad y hacer obra que impida se malogue la humanitaria acción, base y fundamento de su existencia.

El Comité ha recibido muchas felicitaciones y al retribuirlas expresa que las acepta como estímulo para perseverar con su mayor ahínco en defensa de los intereses sociales y agradece la colaboración que le ha sido prestada, prometiendo hacer ver la fuerza de opinión que le acompaña en esta cruzada redentora.

## Empleados Electoreros

Ha llegado a nuestro conocimiento por mil conductos, de que los cobradores de nuestra Asociación andan por ahí desempeñando el triste papel de agentes electorales asalariados, contra la letra clara del reglamento social que determina precisamente, que les está prohibido desempeñar ese rol.

No solamente las denuncias concretas prueban esta falta grave, sino que el día de las elecciones en el propio recinto de votación, los funcionarios a sueldo trabajaban con verdadero celo por la lista oficial, lo que ha podido comprobar quien quiso hacerlo.

Esto lo sabe perfectamente la Junta Directiva, y no solamente lo sabe sino que le vé con agrado que así ocurra, por qué cuenta con ese apoyo, para burlar a los asociados en sus aspiraciones.

Como se supone, los empleados que trabajan ostensiblemente en ésta tarea, son precisamente los que entraron a la Asociación por la ventana como vulgarmente se dice, y, a brazo partido quieren defender la posición que disfrutan.

Sin embargo, nuestra nobleza nos obliga a manifestar, que no todos los empleados se prestan a tan bajos oficios, entregando su saldo moral, pues conocemos a muchos que en ésta lucha, saben ocupar con toda imparcialidad el lugar que el reglamento les señala.

Nuestros amigos pues, deben dar a esos "corredores" de oficio, la contestación que merecen, cuando les hablen de otra cosas que de sus obligaciones como empleados.

¡Es una manera pobre de defender los garbanzos!!!

## DE ACTUALIDAD

El espectáculo visto en nuestro Sociedad el día 8 de Mayo último, fecha fijada para realizar el acto electoral, puso en evidencia los distintos procederes de los bandos en lucha.

Por un lado, el oficialismo procediendo con el mayor descaro. Dirigentes haciendo propaganda a la vista y paciencia de todo el que lo quiso ver, sin tener para ello el menor reparo moral. Empleados entregando sobres con listas adentro para sorprender la buena fe. Otros haciendo su trabajo entre los asociados de su radio social y suponemos que no exigiendo para ello nada relacionado con la cobranza mensual. Empapelamiento del edificio social y fijación de grandes letreros, alguno de ellos verdadero atentado gramatical y otros con alusiones a nuestro Comité que en lugar de molestarnos servían como sirven todas sus acciones, para favorecernos, porque en cuanto se hacen presentes, queda patente su nivel moral, mostrando de inmediato los puntos que calzan. Y para completar la obra, contratación de un núcleo de mercenarios con megáfono y todo. Este huele a carnaval.

Frente a la actitud del oficialismo, la serena y activa acción del Comité Pro Reforma. Propaganda honesta, bien a la vista, hecha con toda lealtad, sin apelar a embustes ni utilizar fraudes ni malas artes como sus adversarios. Bien es verdad que su campaña regeneradora no precisa valerse de medios ilícitos, pues le bastan sus sanos propósitos para obtener el apoyo social. La diferencia de procederes es fácil de apreciar. Por un lado el Comité Pro Reforma en franca y caballeresca lucha y por otra el oficialismo valiéndose de todos los medios, a su alcance, sin escrupulo alguno por aquello de que el fin justifica los medios.

La opinión imparcial así lo juzgó.

## La Asociación de Empleados Técnicos y Administrativos

Vemos con explicable simpatía, que definitivamente los empleados técnicos y administrativos de nuestra casa de salud, han formado su organización, despertándose así lo que estaba resultando una verdadera necesidad: la vinculación, la solidaridad y el compañerismo.

Tan plausible iniciativa, no puede menos que llenarnos de gozo de verdad, a quienes entendemos que todos los hombres tienen perfecto derecho a unirse para hacerse respetar en sus derechos, como lo han hecho los servidores de nuestra Asociación.

Explicablemente, y por espíritu oligárquico, algunos verán con cierta preventión estas organizaciones. A nosotros, celosos defensores del derecho de cada uno y de la verdad, no pueden inquietarnos, dado que tenemos la seguridad de que, precisamente por garantir como es debido la suerte del funcionario, estamos persuadidos de que, la colaboración con los empleados bien tratados y estimulados, será siempre muy útil y beneficiosa para nuestra casa de socorros.

Este, seguramente no será el criterio que sustenten los actuales dirigentes, aunque ahora las circunstancias les obliguen a disfrazarse.

Muy bien por los empleados sociales, cuando cumplen con su deber y luchan para que se les respete como tales.

**PARA SU CALENTADOR...**

Kerosene Aurora.

El poder calorífico de su calentador se duplicará y será constante si usa en él Kerosene Aurora; además, notará que el mechero requerirá menor limpieza pues no produce humo ni hollín.

Su consumo es total y no produce olor, debido a su perfecta refinación.

**KEROSENE**

# AURORA

Shell - Mex URUGUAY Ltd.

SOLIS, 1480 MONTEVIDEO

## Officialismo funesto

Para demostrar que existe verdadera necesidad y urgencia en reformar el estatuto que rige los destinos sociales, bastaría expresar que éste aún tolera, como un resabio bárbaro, el oficialismo imperante que conculta la libertad de los asociados y ataca sin piedad sus derechos.

Tales procedimientos no son otra cosa que el producto de las funestas reelecciones en los puestos directivos, que permiten que los bajos y pequeños intereses de círculo, con el correr del tiempo, incuben, fomentando las subalternas pasiones, que no conducen a otra cosa que a la inmoralidad, el ataque personal y al desastre de la integridad social, más digna de consideración y de respeto. Es así como vemos, desgraciadamente para la suerte de todos, que al comando social, llegan siempre en mayoría, las personas que los dirigentes en ejercicio deseán, aún cuando para ello sea menester ir contra las aspiraciones de los asociados. Para lograr el triunfo de sus predilectos, cuentan los que así lo pretenden, con todo el mecanismo social a su alcance: carnets en cantidad, recibos a discreción, amigos que en cualquier caso son capaces de representar a socios que fueron y fallecieron o a quienes se apartaron del registro social, fichero y registro completo para explotarlo en su favor, y, por último a todo el personal, amenazado indirectamente, trabajando en favor de los candidatos, que, en ningún caso como en éste podrían llamarse "los del caballo del comisario".

Tal ocurre en la actualidad con la llamada lista oficial, encabezada por una persona a quien, en cuanto lleguemos a la Directiva hemos de enseñar cómo los intereses sociales son más dignos de respeto de lo que él supone, y, cómo no es cierto que un puñado de hombres, puedan adueñarse de algo que no puede ser patrimonio de nadie más que de los mismos asociados. Para lograr el triunfo de esta lista, ignoran los socios a todas las ridículas maniobras a que debieron de echar mano. Entre otras que iremos reseñando, para demostrar hasta dónde tenemos fundamento en sospechar que aún se persigue algo más grave de lo que ya se lleva cometido, baste decir lo siguiente: nuestro reglamento social, que tan mal garante la pureza de las elecciones, se presta a la maniobra de acaparar los delegados que han de presenciar el acto de votación y escrutinio. Y, como era de esperar, la mayoría oficialista se lanzó detrás de esta ventaja, con sospechosos intereses. Véase sino: al presentarse nuestra lista en la Gerencia para el debido registro, salió de la propia sala de sesiones de la Directiva — colmo de las desvergüenzas — uno de sus miembros a registrar la de ellos, acto que se repitió inmediatamente con otra lista distinta en su encabezamiento, obligando a nuestro Comité a repetir también su presentación en defensa, precisamente de lo único que nos permitiría ver las elecciones de cerca: los delegados ante las mesas receptoras. Pero cuál no sería nuestro asombro, cuando ci hecho, por diferentes miembros de la Directiva, se repitió cinco veces, obligando a nuestro Comité a presentar nada menos que seis listas distintas para poder obtener la representación ansiada; lo que, dicho sea de paso, no esperaban los expertos señores de la Directiva, haciendo

que de esta manera se cumplieran nuestros deseos.

Con esta ceremonia ha quedado demostrado hasta la evidencia, el interés que persiguen por permanecer en la Directiva los hombres a quienes hemos acusado de no custodiar con el celo debido los intereses sociales, y que, será siempre de resultados funestos para el porvenir de la Asociación Española tolerar la inmoralidad de las reelecciones en los puestos directivos, sin que por lo menos, separe a cada nombramiento un ejercicio de la vida de la Junta Directiva.

### S. M. ANONIMO

Entre los recursos, de lo que mucho esperan nuestros adversarios, está desempeñando un rol preponderante, su magestad el anónimo. Han despachado anónimos a todo trapo y con cualquier destino. Todos ellos destilando ese veneno que segregan los espíritus esfumados, cuando las circunstancias los reducen a la impotencia. Los hemos recibido de todo calibre, y... por que no decirlo: los leemos con toda atención antes de darles el camino del canasto. En muchos de ellos hemos visto el retrato de sus autores, a quienes una ironía de la naturaleza les dió un gran parecido con los hombres. En todos hemos encontrado esa estulticia y pobreza moral que causa la irresponsabilidad; el zarpazo anónimo, la puñalada trapera, el asalto en la sombra. Esta vez, su magestad el anónimo tiene una nueva significación: se recurre a él como el ahogado a la tabla de salvación. Se multiplica, se difunde, se lanza a todos los vientos, en la esperanza, — vaga esperanza —, de que, como un talismán precioso, haga el milagro de acallar nuestra palabra o de cerrar los oídos de los asociados indiferentes.

Pero... nunca éste recurso, — último recurso de los pobres de espíritu —, dijó el resultado esperado, ni lo dará ésta vez. Nada podrán contra nosotros, sino causarnos risa. Y los que se envían a los patrones, administradores o gerentes de los establecimientos donde prestan servicios nuestros consocios, tampoco darán el fruto esperado, por que, afortunadamente, en esta república aún soplan fuertes y saludables vientos democráticos, que

permiten que cada empleado u obrero se sienta, fuera de sus ocupaciones, tan libre y tan independiente, como sus patrones o sus superiores.

Su magestad el Anónimo pues, — es curioso —, seguirá el baile de coronilla de todas las magestades.

### Apuntes para la historia:

Parrafitos de la memoria que no tienen desperdicio:

#### COBRANZA SOCIAL

Está a cargo, como es sabido, de los cobradores sociales, para los cuales esta Directiva no tiene más que palabras de elogio por su eficaz cooperación en el aumento de asociados y el acierto con que han desempeñado hasta la fecha su misión."

Eficaz cooperación? Ya lo hemos visto el día 8 de Mayo y muchos días antes trabajando como fieras para que se votara la lista oficial.

#### CONTABILIDAD

"A cargo del competente señor X contador titulado, verdadera garantía para nuestra Entidad, cuya tarea y labor desplegada ha merecido siempre el beneplácito de esta Comisión, por lo que con agrado dejó aquí esta constancia."

Nadie duda de la verdadera garantía del señor X. Lástima que no le hayan dado los datos ciertos para que él hiciera los balances ciertos también.

#### LA REVISTA SOCIAL

Todo el artículo que en la memoria se dedica a la Revista Social es encantador. Su larga historia no nos permite transcribirlo pero no podemos menos de copiar este parrafito que como dice el criollo, mando truco:

"No creo excesivo destacar la importancia que tal mejora significa, ya que así se obtiene un vehículo eficiente para que los organismos directivos de la Sociedad puedan comunicarse frecuente y directamente con

sus socios y, al mismo tiempo, llevar a conocimiento de éstos, informaciones y trabajos de carácter cultural y mutualista, para encaminarlos por esta senda con mayor eficacia."

Ya... Ya... Vehículo eficiente... trabajos culturales... y mutualistas... Mirá... Mirá... se referirá a aquel artículo en que insulta a los socios que por estar en buena posición se sirven de la sociedad? Mucha cultura y sobre todo mucho incienso... Vamos a cambiarle el nombre a la Revista? Le queda mejor el de INCENSARIO.

#### BANDERILLAS

Reglamento: Art. 16. Serán faltas que darán lugar a la separación de la sociedad:

Inciso 3 — El cobrar pensiones de la sociedad u obtener por medios fraudulentos socorros de cualquier género para si o para un tercero.

Inciso 4 — El robo, estafa o conato de estafa a la sociedad debidamente comprobada.

Hacemos la cita de estos dos incisos del artículo ya citado para que algún candidato a la Junta Directiva ponga las barbas en remojo por si saliera reelecto. Prever es curar.

#### LA REVISTA SOCIAL

##### Es un negocio?

Se dice que la Revista Social ha sido creada para favorecer a un amigo con detrimento de otra persona que por no comulgar en los altares del oficialismo fué eliminado; y se agrega, que la tal Revista da rendimientos que no se vierten en donde debieran. No creemos tal cosa como tampoco creamos que fué hecha mensual sin la autorización correspondiente.

No ha de ser cierto. La gente es tan crítica. ¡Sin embargo no estaría de más se aclara eso!...

#### FRASES HECHAS DE PERSONAJES OPERETAS

Al pie de un grabado en un número de la Revista Social se lee lo siguiente:

"El Presidente no aparece en la fotografía por no llegar a tiempo."

Vamos hombre, cuando llega a tiempo ese personaje?

**La Vencedora**  
Modesto Rodríguez y Cia  
FABRICANTES E IMPORTADORES  
Casa fundada en 1897



Marca Registrada

**SI QUERÉIS** adquirir sólidos y elegantes Juegos de Dormitorio y Comedor, Muebles en general, Camas de Hierro y Bronce y Artículos de Colchonería, visitad

**“La Vencedora”**

de Modesto Rodríguez y Cia.

URUGUAY, 1124 al 1128 y  
Av. Gral. FLORES 2561 al 2563

Teléfono: La Uruguaya 1132 Central y La Cooperativa

MONTEVIDEO

Solicitar el Catálogo General. Se enviará libre de todo gasto

Con razón no había elegancia en el grupo. ¡Si faltaba él!

#### "A LOS DEL COMITE PRO-REFORMA ME LOS METO YO EN EL BOLSILLO"

Esto lo dice un señor ex-cobrador y actual jubilado y Director. Con razón el dia 8 de Mayo lo vimos con alforjas!!!

El Secretario del Sanatorio y miembro de la Directiva y "candidote" a Presidente, suele decir muy suelto de lengua:

"Yo... antes. Yo... ahora, y Yo... después..."

Si eh? Pero sepamos donde, por que hay tantos sitios en donde debe estar siempre este personaje!!!

#### SE DICE:

— Que las relaciones entre los primates de la Directiva dejaron de ser cordiales.

— Que el Pacto del Chinchulin, (según frase de un candidato) fracasó por que los delegados del C. Pro-Reforma, no se prestaron a cosas mal olientes.

— Que el coche del Gerente todavía estará en el taller, reponiéndose del trote que le dió S. E. en sus correrías de reparto de listas electorales.

— Que ya fué pagada la multa a la Oficina Nacional de Trabajo por infracción sorprendida en el Sanatorio Social: total \$ 20. Los gastos del expediente que se formó sumarán otro tanto. Todo por defectos de administración.

— Que los gastos de propaganda pro-lista oficial, no los pagan los interesados. Quién los paga pues? No sean mal intencionados... No hagan chistes.

— Que había un letrero del Comité oficialista con faltas de ortografía... Y eso qué? cualquiera se mete a criticar... Hay honra y "honrra", como hay alcornoques y zoquetes.

## BUZÓN

C. D. Pérez. — No existe conveniencia alguna en expresar públicamente, aquello que bien podría resultar no ser cierto. El caso que usted denuncia y que a nosotros, curados de es-

panto por las tropelías que conocemos, no puede sorprendernos, sería interesante si lograra documentarlo en forma. Haga un esfuerzo más y logre pruebas. Se lo agradecerán todos.

M. J. — No, estimado consocio, no confunda. Ese señor Yáñez a que usted se refiere, nada tiene que ver con la real familia. Converse usted dos minutos con él, y se dará perfecta cuenta, por su educación y cultura que es incapaz, como le informaron, de resolver a puñetazo limpio, como un vulgar matón de pulpería, cuestiones en las que solo deben entender la razón y el sentido común... cuando ambas cosas se poseen.

X. Sánchez. — Y a ustel le asombra? Pues es muy cierto que a altas horas de la noche y de la madrugada, se abre la casa social, para dar entrada a quienes tienen algo que hacer en la sombra. Hágase una pequeña guardia y se convencerá mejor.

L. Bermúdez. — Va explicado en comentario aparte eso de los jornaless de las romerías. Corpártanos su opinión. Gracias por lo demás.

Calixto X. — Nos llegaron denuncias muy interesantes relacionadas con la gatera de Febrero. Agregamos la suya. Gracias.

Varios socios. — ¿Qué si fueron a esperarnos a la salida de Fada Radio? Eso lo sabe a estas horas todo el mundo. Fué una bravuconada sin consecuencias. Un trabajo de prepotencia para tratar de sellarnos la boca. Eso solo bastaría para que los consocios indiferentes se digan: "está pasando algo grave!!". Agradecemos vuestra colaboración en dinero.

Alfonso Borbón. — Lamentamos no poder darle los datos que solicita. No conocemos la actuación de despachante de el señor a que usted se refiere, ni le hemos visto figurar como usted pregunta, en el ruidoso "afaire" de la Aduana. Le sugerimos que, si efectivamente tiene mucho interés en informarse al respecto, se dirija a quien fué su socio comercial que, tenemos entendido que tiene mucha tela para cortar. La otra parte de su grata ja tendremos muy en cuenta.

Castro D. — Por error de información, expresamos por radio, "que ese miembro de la Junta Directiva tenía un hijo". Mejor informados, nos rectificamos noblemente, pues se trata de

"un sobrino" que, si en la forma no es lo mismo, puede asegurarse que lo es en el fondo. Por el otro dato, vea al gerente señor Martínez.

J. M. D. — Convendría que usted le hiciera ver a ese señor cobrador y agente electoral, que su cometido, no es precisamente hacer esa clase propaganda. Gracias por lo otro.

M. del P. — En efecto, ese señor nos hizo entrega de \$ 20 a su nombre. Agradecemos tan estimable ayuda.

Mercedes V. — No podemos ayudarla en ese sentido, puesto que, como usted fácilmente se imaginará, tenemos el "honor de ser odiados" por quienes desgobiernan a nuestra institución de socorros mutuos. Lo sentimos de veras. No faltará oportunidad.

Juan L. H. — No señor, el Campo Español no es propiedad de nuestra Asociación; ésta solo lo posee a título de administradora. En cuanto juergas y fancachelas que en él se realizan y que usted sospecha pesen en la economía social, ya lo veremos cuando se llame a cuentas y entre a trabajar la Comisión Investigadora.

Lea la contestación que damos a X. Sánchez.

Pedro H. L. — Pasemos por alto lo del específico hasta mejor oportunidad. Demos igual destino a la denuncia contra el doctor X. En cuanto a las entrevistas provocadas por avezados diplomáticos, entre funcionarios de empresas importantes y elementos de la Directiva, es muy cierto, pero nos tiene sin cuidado. No tardará en llegar el pampero que limpие el ambiente de tanta inmundicia.

M. L. — No haga caso. Son pedanterías de ese chulo. Habla por el estómago. Es un caso clavado de ventiloquia.

B. B. — Se registraron once listas. Cinco las presentaron elementos de la propia Directiva, para usurpar a los asociados la representación en las mesas receptoras de votos, último reducto de la gatera oficialista. Pero no triunfaron en esa maniobra, dado que, sospechando nuestro Comité muy fundadamente que la total falta de escrupulos les haría llegar hasta ese colmo, había tomado sus medidas, a objeto de que no se burlara a los asociados. Lea el comentario que dedicamos a éste acto bochornoso.

## CHINCHULINERAS

Nuestro Comité fué invitado a colaborar en un acomodo para el que no se prestó. Reclamó para los asociados un derecho que los señores directores pretenden desconocer, invocando economías que jamás tuvieron en cuenta. La escena muy pintoresca, se llevó a efecto en las salas de nuestra Asociación. Intervinieron representantes de las "11" listas en pugna. Se hicieron discursos, el principal a cargo de un personaje que parecía arrancado de una vieja opereta vienesa, al que hacía compañía asintiendo con movimientos de cabeza un minúsculo personaje muy conocido, sin que se llegara a nada concreto. Sin embargo, al final, apareció un notario, que no había presenciado la discusión y que, al decir del presidente, ya debía tener "un instrumento" pronto para firmar, lo que no pudo ser por nuestra discordancia.

Pero lo curioso está en que, en nuestra revista, convertida en vehículo de propaganda, aparece el acta suscrita por el aludido escribano y por personas que no estaban presentes en el acto. Curioso, eh?

Reconocemos que tenía razón quien dijo en aquél momento que había fracasado el pacto del chinchulin!!

## Votos de gracia

Las cosas curiosas que se ven en las asambleas de nuestra Asociación no se encuentran en ningún lado. Al tratarse la Memoria, un personaje, tan original en su léxico como en sus ocurrencias, solicitó, como se haría en las cámaras regias de cualquier monarquía, "un voto de gracia" para los que habían dirigido la casa social, y, asombrarse los consocios!, otro para el doctor don José M. Silva, que también les había tratado en la carta pública que va en otro lugar. Eso sí es mente los asociados en sus asambleas audacia!!!

Y tan luego, después de que la memoria había recibido observaciones que harían reaccionar a cualquier sujeto que no contara en la Asamblea con una mayoría regimentada dispuesta a borrar con el codo todos los errores, — por llamarle de alguna manera —, habidos y por haber.

Si que vamos bien!!

**JOSE MARIA CORRAL**  
Contabilidades y Balances  
Teléfono: La Uruguaya 2188, Cordón  
**EDUARDO ACEVEDO 1071**  
MONTEVIDEO

**Gran Provisión de ANDRES PAZOS**  
Especialidad en comestibles y bebidas de procedencia extranjera y acreditadas marcas nacionales  
Reparto a domicilio  
CHARRUA esq. PATRIA

**CAFE Y BAR**  
de JOSE RODRIGUEZ SEIJO  
Servicio esmerado en bebidas de primera calidad  
Fiambreras y vinos finos  
Casa atendida por su dueño  
COLONIA esq. FLORIDA

**PALACIO FLORIDA HOTEL**  
El mejor situado en la Capital  
Apartamentos para familias con todo confort  
Servicio especial para banquetes  
FLORIDA 1440 esq. MERCEDES  
Teléf. Ur g. 487 y 1339 Central

**MARMOLERIA URUGUAYA**  
de FRANCISCO CASAL CASTELLI  
Calle WASHINGTON 273 - 275  
Toda clase de trabajos concernientes al ramo  
Teléfono Uruguaya 185 Central

**FABRICA DE MARCOS PARA CUADROS**  
de MANUEL PEDROSA  
Fabricación de marcos en todos los estilos  
Calle CANELONES 1010  
MONTEVIDEO

**CARNICERIA "SOTELO"**  
de GUILLERMO SOTELO  
Especialidad en carne de vaca, ternera, capón y factura de cerdo  
Se lleva a domicilio  
LA PAZ 1551 esq. MINAS

**ESCOBERIA PLUS ULTRA**  
de JOSE PEREZ  
Calle ANDES 1424  
Teléfono: Ur guaya 2593, Central  
Al portador de este aviso se le hace el 20% de descuento en las ventas al detalle

**LA FLOR DE UN DIA**  
Gran Provisión y Bar  
de JESUS GONZALEZ LORENZO  
Especialidad en artículos españoles  
Conservas y vinos finos  
Se va a domicilio  
8 de OCTUBRE 3901 esq. Lindoro Forteza  
Teléfono: Uruguaya 786 Unión

**GRAN PROVISION ORENSE**  
de FELISINDO DOMINGUEZ  
Casa especializada en artículos españoles  
Único introductor del afamado aceite ORENSE  
Fiambreras, Bazar, Perfumería y Menage

Atiende pedidos para remitir a domicilio  
Calle 21 de SETIEMBRE 2294  
Teléf. Urug. 1283, Cordón

**PROVISION Y BAR "ASENCIO"**  
de FERNANDO FERNANDEZ  
AGRACIADA 3048 esq. ASENSIO  
Teléfono: Uruguaya 360 Paso

**PRUEBE EL VINO "INVICTO"**  
El orgullo del país  
VALLARINO y ALBERTO  
AV. AGRACIADA 2601  
Teléfono: 413, Aguada

## Las elecciones del 8 de Mayo

El temor a la derrota de los patrocinantes de la lista encabezada por Alonso Camesella

El local repleto de socios, la calle rebozando de los que no cabían en él, el megáfono utilizado por los partidarios de la reelección repitiendo el bando ordenado; daban a la calle Paraguay un aspecto de feria.

Las mesas constituidas dan comienzo a la recepción de votos, todo hacía presumir que el acto terminaría con el triunfo de la lista que encabezaba por Don Pablo Fontaina, patrocinaba el Comité Pro-Reforma ante cuya propaganda la masa social había abandonado su indiferencia por las cosas sociales y concurren a imponer con su voto a los hombres que con su acción decidida y serena, harían terminar las malas prácticas y la permanencia en los puestos de responsabilidad de las mismas personas, cosa que viene sucediendo año tras año en perjuicio y descrédito de la Asociación. El ambiente está caldeando, partidarios de una y otra lista, discuten, accionan y pregona las bondades de sus candidatos. Los oficialistas están nerviosos, temen la derrota y sus consecuencias y como tienen en sus manos todos los resor-

reglamentariamente han cesado y le ha de costar a la sociedad algunos centenares de pesos.

Pero a pesar de todos los obstáculos, el Comité Pro-Reforma no ha de cejar hasta conseguir que sus propósitos de saneamiento social se lleven a cabo y para ello cuenta con el concurso de todos los socios que no persiguen otra cosa, que el engrandecimiento de nuestra asociación.

## La asamblea de asociados

Causó verdadera sorpresa al oficialismo la presencia de más de 3000 asociados a las puertas de nuestra casa social, el 8 de mayo, ppdo. No esperaban, eso es lo cierto, que nuestra sana propaganda hiciera camino, dado que disponían de todo el engranaje social para desestimarnos, y esperaban lograrlo como tantas otras veces lo consiguieron, imponiendo sus voluntades.

Esta vez, el tiro les salió por la culata, y se encontraron con que nuestra casa de socorros aún cuenta con muchos miles de asociados que se preocupan con verdadero cariño por la marcha social, y que no están dispuestos, cuando las necesidades lo reclaman, a quedarse en sus casas permitiendo que se ataque despiadada-

ver este punto importante, son solamente los asociados en sus Asambleas y no personas todas ellas interesadas en el triunfo de la lista oficial, que no podrían tener fuerza alguna en estas cuestiones. — Fué así que después de una extensa deliberación, nuestros delegados se retiraron del local social sin entrar en trativa alguna que vulnerara el derecho de los asociados a dirigir efectivamente la casa social, con el consiguiente disgusto de nuestros opositores.

Esto no obstante, se informa en la revista social torciendo la verdad de los hechos, que por culpa nuestra no pueden realizarse las elecciones, hecho totalmente inexacto e injusto, pues la verdad es que no está en nuestras manos ni en las de ellos siquiera resolver punto tan importante, sino en la máxima autoridad de la Asociación que es la Asamblea de Asociados, a la que tanto teme el oficialismo y de la que es tenaz enemigo por más que los hechos se disfracen. — Prueba de ello, de que no tienen interés alguno en la Asamblea, es de que con ese fin se convocó por "cuarta vez" a la Asamblea sin que en ningún caso se haya logrado número, cosa tan fácil para el oficialismo que lo consigue todo cuando y como le dá la real gana, con los elementos que le responden con una incondicionalidad suicida.

riedad, honestidad e imparcialidad. Cuidado pues con el recurso de que echarán mano quienes están demostrando a todas luces, que tienen fundado interés en permanecer en los puestos directivos.

## LA REVISTA SOCIAL

La revista social, hace mucho tiempo que dejó de ser el vehículo de informaciones de los asociados, que expresara fielmente el reflejo de todas las actividades sociales. — Tan importante órgano de vinculación entre los afiliados y el instituto, ha desaparecido virtualmente, para convertirse en un pésimo museo de avisos y material de tijera, que no viene a llenar ninguna sentida necesidad ni explica el tiempo y el dinero que en ella se pierde, transformándose así en una cuestión perjudicial para los intereses de los asociados, un instrumento que bien dirigido y encauzado podría cumplir, como alguna vez lo hizo, una verdadera función moral. Nada existe actualmente en nuestra revista que justifique el tiempo que en ella se pierde, puesto que ha dejado de ser hasta el simple elemento de información del asociado, dado que en ella todo se ha sintetizado de tal manera, para cumplir con otras exigencias materiales, que hasta los ba-

## Señor Comerciante:

**Multiplique usted sus ventas anunciando en FADA RADIO "C. X. 22" - Montevideo**

tes de la máquina electoral que montaron valiéndose indebidamente de puestos que ocupan, la ponen en movimiento y empiezan las maniobras. Se cierra la puerta de entrada al salón donde están instaladas las urnas, con el pretexto de que fueran saliendo por las oficinas los que ya hubieran votado, pero así como al descuido, se hacían entrar por ese conducto que habían destinado para salida, a los amigos, dando lugar éste hecho a que los impedidos de entrar hicieran sentir su protesta. Por una disposición reglamentaria hay que proveer a los socios de sobres para votar y estos sobres, contraviniendo resoluciones expresas y terminantes eran entregados contenido la lista oficial.

Pero a pesar de todas las maniobras estaba en el ambiente la seguridad de que la lista popular se impondría y ante ésta evidencia, los que quieren eternizarse en los puestos directivos empezaron a correr la voz que había que suspender las elecciones, que no se podía votar, que se atropellaban las mesas, que no había garantías, etc., etc. El propósito perseguido era evidente, que tendía a justificar lo que después ocurriría y preparadas así las cosas, se anuncia por el presidente de la mesa central la suspensión del acto.

Han reflexionado siquiera un momento los perjuicios que esa suspensión iban a traer aparejados para la sociedad? Seguramente no; y si lo han hecho, demuestran que esos intereses los tienen sin cuidado y que por encima de ellos están sus caprichos y su afán de predominio.

Esa suspensión les permite continuar ocupando los cargos para los que

menta a algo que debe ser muy respetado.

Fué así que los asociados se hicieron presentes, no obstante las correñas puerta por puerta de los propios candidatos que mendigan votos a su favor, causando asombro y sembrando el pánico entre los elementos del oficialismo que se habían entregado, como en otras oportunidades, a luchar a brazo partido con los asociados para disputarle la representación, tratando de que en los puestos de la Directiva continúen personas que demostraron muy poco celo por la custodia del fondo común.

Fracasó el acto electoral por la pésima disposición reglamentaria, redactada para muchos años ha, y habiendo faltado criterio en tanto tiempo destinado a cosas menos útiles a los señores Directores, para corregir todo aquello que se opusiera al desarrollo normal del acto, naturalmente, la consecuencia era lógica esperarla: las elecciones no podrían realizarse por falta material de tiempo para ello. — Ante ésta verdad incontrovertible, la Directiva no encontró otro callejón de salida que llegar hasta el Jurado, (sin que nada explique esa determinación), para que resolviera en un pleito en el que nada tenía que hacer. — Y fué así que se provocó una reunión con los representantes de todas las listas "planteándose un curioso acuerdo, por el cual, se ampliaría el tiempo para votar, cerrándose el derecho a apelar las elecciones, por ésta modificación reglamentaria". — Nuestra delegación que concurrió al llamado, no pudo aceptar criterio tan curioso, entendiendo que quienes deben resol-

Ante ésta maniobra, que según afirman nuestros adversarios les dará ocasión para eternizarse en el comando social, los asociados no podían permanecer indiferentes y solicitarán la Asamblea en la forma que el reglamento les ampara, presentando el escrito con las firmas necesarias, lo que se hará de un momento a otro.

Nuestros asociados deben tener muy en cuenta, que los señores dirigentes, harán uso del pobre recurso acostumbrado de la ratificación de firmas, llamando a los asociados para espectarles en el curso que les brinda la oportunidad, los cuentos miluanochescos

y hablarles de los milagros que realizan en la dirección social, para lograr que los consocios se rectifiquen en la visita. — Por ello llamamos la atención de todos, para que aprovechen la oportunidad para manifestar claramente que desean la Asamblea de Asociados para que en ella puedan ventilarse todos los conflictos y cargos que se vienen haciendo contra dirigentes carentes de escrúpulos, y no se dejen convencer con cuentos chinos. — El llamado no puede obedecer más que a la ratificación de las firmas y no debe oírse comentario alguno al respecto, por cuanto nuestro Comité sabrá responsabilizarse de todo cuanto se derive de la Asamblea que se reclama.

Por eso pues llamamos la atención, para que nuestros consocios no se dejen sorprender en su buena fe, y mantengan los deseos de que la Asamblea se realice, para garantizar debidamente el acto electoral y que no se burlen las aspiraciones de los asociados, desnaturizando unas elecciones que deben ser ejemplo de se-

lances y estados demostrativos se presentan en cantidades globales perdidos en los rincones de páginas menos importantes. — Vale decir qués que, las pocas revistas que llegan a poder de los asociados, no cumplen el elevado fin que motivó su aparición.

Pero éso no sería lo más grave, si no se llegara con nuestro órgano de publicidad de los asuntos sociales a algo peor; la revista social está actualmente destinada a hacer la propaganda electoral a la lista oficial.

— En élla se hace el panigrítico descaradamente a los personajes "que montan el caballo del comisario", y se comentan hechos que revelan claramente que ha llegado el momento de suprimir nuestra revista hasta tanto la normalidad llegue a nuestra casa social, a imprimir a la revista la alta finalidad que debe cumplir y de la que no debió apartarse, por muchas que fueran las conveniencias de orden personal que existieran.

## HONRRADEZ

Sospechábamos, con cierto fundamento, que algunas personas si resultaban ser honradas, debían serlo de una manera diferente a la común. No podríamos admitir que, procediendo mal, apartándose del camino recto de la honestidad, se pudiera continuar siendo honrado como la moral lo exige.

Pero... el 8 de Mayo lo supimos: el oficialismo resulta ser "honrado", virtud que no conocemos y que tampoco deseamos.

Nosotros nos quedamos en la honra de una sola "r", y preferimos, a pregonarlo a grandes títulos, serlo.

## CONSOCIO:

Los comerciantes que anuncian en nuestro periódico, favorecen la causa reformista. — Retribuya usted este gesto comprando en los comercios que anuncian en "PRO-REFORMA"

